



EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL MEDIO PROPUESTO

PARA SUSTITUIR AL IMPUESTO DE CABOTAJE.

Se ha dicho estos días por los círculos burocráticos y mercantiles, en apoyo de los medios propuestos por la Cámara de Comercio...

—Es preferible cualquier impuesto, por alto que sea, al del cabotaje, no solo por lo que recarga de manera inequitativa, y hasta imposible de prever su alcance...

—Por un lado se aprietta en las nuevas leyes al agricultor, al comerciante, al productor en general, cohibiéndole allí donde más le duele, y por otro se levantan impuestos que antes pesaban sobre él, sin que nadie lo haya pedido. Es cierto.

—En este caso se encuentran los derechos de exportación sobre la totalidad de los artículos. También es cierto.

—La agricultura es la única manifestación de la riqueza que en Filipinas nada paga al Fisco, al paso que otras están sobradamente recargadas. Del mismo modo es exacta esa afirmación, si por ella se quiere dar a entender que la agricultura no contribuye directamente al Estado...

—Hay artículo, como es el tabaco, que no paga derechos de exportación y que no hay razón para que no los pague, pues es el más beneficiado de todos y el que menos competencia sufre. Es indudable, como argumento relativo, cual la mayoría de los otros.

—De donde, ninguna fuente más fácil y menos antipática, á que acudir para obtener esos recursos necesarios que suplan el vacío del impuesto de cabotaje, que los derechos de exportación sobre los productos más importantes, excepto el azúcar por las causas transitorias que le colocan en situación excepcional, si al gravarlos se tiene en cuenta el mayor ó menor grado en que pueden resistir el gravamen, según sus condiciones de competencia, de valor y de consumo. Esta deducción es la que, á nuestro juicio, no es enteramente legítima, por que se saca de una argumentación incompleta, á la que le faltan datos importantes no tenidos en cuenta.

Y aquí de una observación, la única, que al procedimiento informativo abierto por la Intendencia, nos permitimos hacer, sin ánimo de herir susceptibilidades y con deseo de que no se la den otros alcances y sentidos. ¿La esfera en que necesariamente se mueven el comercio, la industria y la navegación, que son los intereses directamente, y en lo que afecta á la casi totalidad de los miembros de la Cámara, representados por esta Asociación, son los más propios para apreciar los intereses de la Agricultura? Si—reconociendo la mayor buena fé y deseos de acierto en el dictamen de la Asamblea—éste se hubiera pedido á la Junta de Agricultura ó á otra agrupación que de modo inmediato reflejase las necesidades, las aspiraciones y las conveniencias de la industria del campo en Filipinas, ¿la opinión sería la misma? Si se preguntase á los labradores, grandes y pequeños, acerca de los medios propuestos por la Cámara, ¿qué dirían? ¿Y no parece lógico, que, en la suposición cauta de posible diversidad de puntos de vista entre la agrupación mercantil y la agrupación agrícola, tratándose de exacciones y gabelas que afectan en su mayor grado á la agricultura y refiriéndose las reformas económicas que se discuten y casi las cuestiones todas administrativas y financieras que en este país pueden ventilarse, á la producción agraria, que es después de todo la fuente casi única de riqueza y el origen primario de todos los recursos en el país; no parece lógico, repetimos, que se consulte sobre tan interesante particular la opinión de los agricultores?

¿Quién vá á pagar los derechos de exportación: el comercio, á quien se ha consultado y lo propone y que es simple intermediario, ó los agricultores en grande y en pequeño, que forman el 70 ó 80 por ciento de la masa general del país? ¿Convendrán éstos con aquéllos en que la agricultura no soporta hoy gravámenes y que puede soportarlos en justicia y con holgura?

¿Discurrirán del mismo modo acerca de que no hay otro medio más ventajoso y fácil de obtener el ingreso que pierde el Tesoro, que los derechos propuestos?

¿No podrían demostrar que significa un perjuicio estimable y no necesario el plan que se aconseja, y que, lejos de no estar gravada la labor del campo, lo está y mucho en Filipinas, por los medios que bastan para influir en la remuneración del trabajo agrario y en el sostenimiento del valor de la riqueza, y que, lejos de ser el cuadro como lo pinta la Cámara,

la desproporción inequitativa en cuanto á las cargas resulta en beneficio de la institución mediadora y de las demás manifestaciones de la actividad económica, y en daño de la producción?

¿PUEDE LA MUJER SER ACADÉMICA?

Habiéndose indicado por algunos periódicos de la Côte á doña Concepción Aronal para ingresar en una Academia, se ha discutido si la mujer debe ó no representar en el movimiento social un papel más activo é influyente del que representa.

Hé aquí la opinión de la señora Jimeno de Flaquer, distinguida escritora, entresacados estos párrafos de su libro Mujeres de la Revolución francesa, publicado hace poco, en el cual defiende con calor y energía los derechos de la mujer.

Realmente su notable obra es un voto valioso en favor de la bella mitad del género humano.

«La mayor parte de los filósofos de la antigüedad han escrito enormes disparates acerca de la mujer, y los filósofos modernos no les van en zaga. La mujer, según autores que blasonan de haberla estudiado (muchas cosas se estudian sin éxito), es ángel ó monstruo: para ellos no hay término medio.

«Los sansimonianos conceden á los dos sexos igualdad de derechos políticos, sociales y morales, siendo, en fin, uno de los jefes de esta escuela, quien, queriendo favorecer á la mujer, ha proclamado la tesis más inmoral con relación al amor y al matrimonio, tesis que toda mujer sensata tiene que rechazar.

«Los proudhonianos, por el contrario, con sus retenciones y prohibiciones, esclavizan á la mujer. Proudhom cree firmemente en la inferioridad intelectual y moral del sexo femenino respecto al masculino, y la apoya en la debilidad de los músculos de la mujer y en su falta de fuerza física. Mas como el alma no se compone de tejidos, vértebras ó músculos, para afirmar el infatigable polemista que moralmente es inferior la mujer al hombre se burla de los que invocan la igualdad de las almas con la siguiente frase, que, dada su incredulidad, no puede ser más sarcástica y sangrienta: La igualdad de elevación entre el alma de uno y otro sexo podrá demostrarse en el otro mundo, pero en éste es imposible. Fáltale al espíritu de la mujer, según Proudhom, la facultad de producir gérmenes, es decir, ideas, por lo cual carece de genio, es antimatemática, ni sigue deducciones, ni generaliza, ni sintetiza. Esto es negarle á la mujer de una manera vergonzante la facultad de pensar. Según el aforsismo de Descartes, pienso, luego soy, el pensamiento es lo que revela nuestra existencia; si la mujer no piensa, la mujer no existe; es un ser mítico que ha forjado la fantasía... Son tantos y tantos los derechos que el hombre ambiciona y por los que pelea eternamente, que para sostener el orden social se ha visto la mujer obligada á no reconocer más que deberes...»

«Afirmo Compté que la mujer carece de carácter é iniciativa; al cardenal Mazarino pareció lo contrario; tanto, que llegó á quejarse de la intervención de las mujeres en la política, pues hablando una vez con D. Luis de Haro, ministro español, le dijo que envidiaba á los españoles porque sus mujeres sólo eran vanidosas, mientras que las francesas no se contentaban con lucir galas, sino que aspiraban á gobernar la nación.

«Tenemos tres damas—añadió—tan capaces de gobernar tres reinos como de perturbarlos: la duquesa de Longueville, la princesa Palatina y la duquesa de Chevreuse.

«Por fortuna—contestó D. Luis de Haro—las españolas sólo piensan en gastar el dinero de sus maridos ó de sus amigos, pues si les diera por asociarse á nuestros negocios, lo estropearían todo, como lo hacen las francesas.

«Nada tienen que agradecer las mujeres á la cortesía del Cardenal francés y del Ministro español, porque ambos fueron muy poco galantes al emitir su opinión acerca de ellas, á pesar de que han brillado, tanto en España como en Francia, mujeres dotadas de gran civismo y de gran valor. Alzarse, ostentando su poder en el siglo XVII, Mad. de Maintenon, que avasalla nada menos que á Luis XIV, mientras que la princesa de los Ursinos rigió los destinos de España, siendo la consejera de María Luisa de Saboya, esposa de Felipe V, que domina al Rey y éste á los españoles. Temístocles tenía razón al decirle á la compañera de su vida: Mira, mujer: los atenienses mandan á los griegos, yo á los atenienses, tú á mí, y á ti nuestro hijo; por tanto, vele á la mano en tu autoridad, porque aquél manda en todos los griegos.»

Grande ocupación en el interior doméstico de don Juan Antonio Melon. Sus sobrinas sacaron de la cómoda, por orden de su tío, una camisa de finísima holandesa, una chupa de tisi, calzon corto de rosa, medias de seda blanca, calzado con hebillas de oro, espadín de lujo y sombrero de picos.

Y preguntaba la abuela valetudinaria á las sobrinas de don Juan.

«¿A dónde va Juanito? ¿Por qué se viste esta noche á la demitri?»

Esta era la palabra empleada entonces entre la gente distinguida que presumía de saber francés.

Las sobrinas contestaron que su tío iba aquella noche á Palacio.

Vamos también nosotros con él.

Cuando se encontró el Príncipe de Asturias frente á frente del abate, no pudo disimular una burlona sonrisa al verle tan sorprendido por tan extraña cita; pero le brindó un sillón, y don Fernando fue el primero en sentarse para entrar en plática detenida.

«Aquí donde me ves—dijo el Príncipe—he querido ser escritor público, y he procedido á un ensayo traduciendo del francés al castellano el primer tomo de las Revoluciones romanas, que ha compuesto Vertot. Esto lo he practicado en secreto, sin conocimiento de mis padres, porque deseo sorprenderlos, y para ello necesitó que te llevases el manuscrito, le repasas con esmero, los limes, y sin demora le des á la estampa con las debidas precauciones.

«Cuando el abate tuvo en su mano el manuscrito, hizo al Príncipe de Asturias la siguiente observación: —Debo advertir á V. A. que yo, como Juez de imprentas, no puedo dar la licencia para la impresión.

«¿Y por qué?—preguntó Fernando entre sorprendido é enojado. —Procediendo la obra—repuso el Juez—de manos tan elevadas, solamente al Rey compete dar la licencia.

«El futuro Monarca se obstinó en que su padre no se enterara del hecho hasta que el primer tomo de la obra estuviese impreso, y el Censor no tuvo más remedio que bajar la cabeza á las poderosas instancias del ilustre traductor, quedando convenido que en la portada no apareciese mas que las iniciales del Príncipe de Asturias.

Dispidióse el Juez de imprentas, y aunque con la natural zozobra que le infundía tan espinoso encargo, corrigió el original con el esmero aconsejado, y le entregó con la ma-

yor reserva al impresor don Fermín Vidalpando.

«Cuando estuvo impreso el primer tomo, se hizo una tirada especial en papel inglés con brillo, y se encuadernaron varios ejemplares con un lujo especial.

«El príncipe don Fernando, que no había disimulado su impaciencia de ver su trabajo impreso, enviaba frecuentes misivas al abate preguntándole por el estado de su obra, y ocioso será decir los apremios con que el Censor hostigaba al impresor para que pusiera breve término á tan delicada comisión.

«El ilustre traductor recibió al fin el primer volumen de su obra, y le guardó cuidadosamente hasta que llegase el día de la gran sorpresa. De esta daré menuda cuenta más adelante, porque la presentación de este libro fué preliminar funesto para grandes y transcendentales desazones en el seno de la real familia.

ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO. (Del Herald.)

PAPÁ JAIZQUIBEL

LA CABRA TIRA AL MONTE...

Ayer, á la vuelta de un paseo hasta Rentería, se me ocurrió mirar hacia la derecha. El monte, el centinela de las cordilleras españolas frente á la llanura francesa, erguiese con su cima de plomo azulado sobre un magnífico pedestal de montañas más humildes que, junto á la falda del titán, parecen acurrucarse de miedo, mientras el coloso va subiendo, subiendo, cada vez más alto y más sombrío...

«¿Visitá?—preguntó don Juan Antonio. Y acertó. Un caballero de baja estatura, rechoncho, de mediana edad, rigurosamente rasurado, pulcro en el vestir, de fize raseña, con el sombrero en la mano y muy cumplido en las genuflexiones, le pidió perdón por haber interrumpido su salida; pero añadió que traía un encargo que no permitía la demora, procedente de una alta principalid.d.

«Comprendió don Juan que se hallaba frente á frente de una persona de distinción, y le suplicó que le acompañase al gabinete de estudio, á lo que se prestó dócil la visita con una ligera inclinación de cabeza.

«Encerrados en la habitación, dijo don Juan: —¿Puedo saber quién es la persona que me honra con su visita?

«Y respondió el recién llegado: —Ha venido á molestarle involuntariamente don Agustín Samaniego Arjona, antiguo guardia de Corps, y en la actualidad Gentil-hombre del interior de S. A. el serenísimo señor Príncipe de Asturias, del cual soy humilde delegación.

«El Juez de imprentas se desbarató en contorsiones de todo linaje, ofreció una silla al palaciego, y cuando se crayeron bastante reposados, el dueño de la casa se manifestó ansioso de conocer el objeto de tan distinguida embajada.

D. Agustín miró á todos lados, como el que desea no ser escuchado, y seguro de que nadie le oía, dijo en voz baja y con misteriosa entonación:

«S. A. el Sarmó. Sr. Príncipe de Asturias desea tener una entrevista secreta con su señoría, y me ha encargado, como persona de su confianza, que os lo venga á anunciar.

«Había sido demasiada indiscreción por parte del Juez de imprentas preguntar al emisario el objeto de aquella entrevista, por más que á ello le excitase la curiosidad, y se limitó á responder: —Éstimo sobremanera el honor que me concede S. A., y sólo necesito saber cuándo y dónde.

«Entonces el Gentil-hombre del interior añadió con pausado acento: —Necesito ser algo prolijo para dar á su señoría las debidas instrucciones, y manifiesta la distribución del tiempo ó de las estancias del Palacio, á que el Príncipe de Asturias y los Infantes se encuentran sujetos, y esto no es de ahora, sino de muy antiguo. Sacó su tabaquera, brindó, tomó un polvo, y prosiguió:

«Hechas sus devociones y oída la santa misa, pueden el Príncipe y los Infantes recibir visitas. A las once y media de la mañana, van de ordinario á hacer la corte á los Reyes, y acompañan á SS. MM. hasta la hora de comer. Vuelven después á sus respectivos cuartos, y cada uno como en el suyo. Por la tarde salen á paseo, cada cual en su coche, y por lo común se dirigen á un mismo sitio. Por la noche hacen también la corte á los Reyes más ó menos tiempo... un cuarto de hora ó media hora. De regreso á sus cuartos pueden recibir personas de su agrado y confianza. Este es el momento que S. A. ha elegido para que S. V. vaya á visitarle, es decir, desde la nueve en adelante, S. S. me concederá la merced de esperarme á las ocho y media en la Mayordomía del Palacio, que yo me encargo de buscarle y de introducirle en el cuarto de S. A.

«Allá viene un tranvía. ¡Oh! Se asa uno vivo. Este bastón pesa mucho. ¡Tá, ten cuidado con el revolver! y periferos á ese señor sacerdote... ¡Es. En Lezo ¿habrá sidra? No sé cómo subimos. ¡Helados! En lo alto del Jaizquibel no hay una mala cervicería! Estos carruajes de verano son insoportables. ¡Por qué, en vez de bancos, no tienen baños de asiento! Sería mucho más cómodo, señores...»

«Llegada á Lezo. La carretera es de plata fundida, los árboles, en vez de sombra, dejan caer chorros de brasas filtradas. Las casas blancas despiden centellas; las chimeneas de las fabricas esparcen humo abrasador, que, sin aliento para subir, cae como un penacho mojado. No se mueve una hoja. En los maizales duermen los labradores la siesta, y los perros, tumbados en el suelo, ni siquiera nos ladrn. Algunas mujeres descansan en traje de baile, á juzgar por el descote. ¡Pobrecitas! Están asadas á fuego lento. Y nosotros, anda que te andarás, nos vamos poniendo blancos de polvo, rojos, brillantes como ascuas encendidas, si es que las ascuas sudan. Nadie resuella, nadie dice una palabra; el Jaizquibel está allí como gritándonos cada vez más alto:

«¡Vengan ustedes! ¡Infelices! ¡Turistas! ¡Tontainas!

¡SUBA USTED, CABALLERO!

«Yo creo que allá arriba debe hacer fresco... Es física pura. Dice Ganot que, á medida que en la atmósfera se eleva uno... ¡Pero esto es insoportable! Demonio, no corráis tanto. Me parece que pronto soplará la brisa. Queréis que nos sentemos antes de continuar? Lo digo porque estoy un poco sofocado... poca cosa...»

«¿Qué vistas tan hermosas! Desde aquí se distinguen la iglesia de Lezo, Pasajes, Igueldo... ¡Oís cómo tocan en San Marcos la corneta á la sombra. ¡Arriba otra vez! ¡Esperad un poquito! ¡Me he pinchado el pie izquierdo! Y el calor aprietta, me aboga; creo que voy á asfixiarme... ¡Tengo las espaldas fritas! ¡No puedo más!

«Descanso de quince minutos. Vistas admirables. Lo que es las vistas... La Concha es muy pequeña, San Sebastian es muy pequeño, y cuanto más se le mira se suda más. La corneta de San Marcos sigue haciendo variaciones, y yo, sin saber cómo, me encuentro sin sombrero, sin pañuelo... ¡Mientras haya un quitasol habrá poesía! Voy á dormir, y hablaremos de la duquesa. Sí, señor; la prensa es una...»

«Pegado el oído en tierra, escucho armonías sorprendentes. El tren que pasa á lo lejos conmueve las entrañas del monte; se le oye como si fuera por dentro de él... A poco, una música de bandurrias y guitarras empieza á preludiar aires extraños, cadencias argentinas... ¡Habeis oído! ¡Si es imposible! La música brota de la tierra, continúa, como la armonía infinita del otro; son notas eternas, monótonas, que se mezclan y enlazan como una madeja sin fin, en acordes deshilvanados... ¡Que instrumentos serán esos! La composición es siempre la misma, es una fuente inagotable... y en efecto, á dos pasos del lugar encantado encuentro una tubería de agua llovizna, causa del vagneriano prodigio. ¡Ya no hay ilusión! ¡Es la música del torrente la que nos ha dado la serenata!

VENIMOS DEL JAIZQUIBEL.

La vuelta del Jaizquibel fué todo un poema

andante, con agujetas. Al anochecer, descenso por un camino de cabras, dando saltos inverosímiles sobre los guijarros y cuidando de no estrellarnos en los precipicios.

«Dos estaciones: una junto á cierto manantial, en donde bebimos como beben los señores caballos, pues no había medio más humano de hacerlo, y la otra junto á un caserío de la falda, en donde nos obsequiaron con riquísima sagardía y donde hicimos pinitos de vascoque. Luego, llegada á Irún por la carretera. Luego, que el tren se había ido. Luego, proposición extraordinaria, aceptada por unanimidad, de continuar á pie hasta Rentería, á la luz de la luna, comiendo cerezas, cantando arias salvajes, viendo fantasmagoras en acecho tras los árboles y dando las buenas noches con el revolver amartillado á los arrieros misteriosos; y luego, llegada á Rentería á las diez de la noche, en cuyo punto y sazón se declara de extrema necesidad un coche, y resulta que no existe tal coche, sino un carro con un caballo...»

«¡Un carro! ¡Terminar tanta sublimidad en un carro! ¡Vade retro! Y nos lanzamos á la carretera, y desfilamos por Pasajes, y llegamos al alto de Miracruz, desde donde se ve á San Sebastian dormido, y se piensa en la poesía de la cama... ¡Será verdad que la cama existe?»

«Al llegar ¡oh Jaizquibel maldito! si nos acordábamos de ti. Mis caderas, mis piés magullados, mis inocentes pantorrillas pedían venganza.

«Eran las doce y media, y el asombro de los serenos, al vernos derrotados y cubiertos de polvo, cojos, mudos, con la lengua fuera, sólo pudo compararse á mi dolor al madrugar de la mañana siguiente.

«¡Pobres, pobrecitos piést! En tal estado, ¿cómo escribirán la crónica del viaje?»

EL DOCTOR GARCÍA-DÍAZ. (De La Epoca).

NOTICIAS

¿Y LO DEL PAN?

¿Podrá decirnos El Comercio, que, por lo visto, ahora bebe en fuentes ministeriales, á qué altura nos encontramos en la importantísima cuestión del pan?

«Callamos desde hace algún tiempo, porque se nos aseguró que tan luego el Ayuntamiento terminara la discusión y exámen de los presupuestos municipales, se acordaría los medios de remediar los perjuicios que á la población se causan con la carestía del arroz, el principal alimento del indígena, y la falta de peso y mala calidad del pan, artículo de primerísima necesidad para la mayoría del vecindario; pero el Municipio terminó sus tareas de confección de los presupuestos, y esta es la hora que nada se ha hecho en la cuestión que nos ocupa.

«Y eso que por persona que desempeña elevado cargo en el Ayuntamiento, se ofreció no dar de mano á este asunto de vital importancia.

«Así, pues, como el clamor público no cesa, ni cesará mientras no desaparezca la causa que lo motiva, creemos oportuno volver de nuevo á la brecha, en la que no dudamos encontrar á nuestro querido colega El Comercio, y seguros estamos de que, unidos, conseguiremos nuestro deseo, que es el del vecindario.

Tiene la palabra el colega.

AGUA

Durante la primera quincena del corriente mes, el agua que ha entrado en los depósitos de Carriedo ha sido 118.265 metros cúbicos.

«La que ha salido de ellos para abastecer á la población ha sido 111.290 metros cúbicos, que dá un consumo medio diario de 7.415 metros cúbicos; el consumo máximo se verificó el día 6 con 8.695 metros cúbicos y el mínimo el 2 con 6.245 metros cúbicos.

SESION

Esta tarde celebrará la Junta de Obras del Puerto, para discutir el dictamen administrativo en propuesta de los medios y recursos necesarios para ejecutar en ocho años las obras del nuevo puerto proyectadas por el Ingeniero jefe don Eduardo Lopez Navarro, así como para tratar de los demás asuntos que no pudieron ser examinados y resueltos en la sesión del día 19 del actual, de la que es continuación la que vá á celebrarse.

HIGIENE DE LOS NIÑOS

Sir Morell Mackenzie, el famoso especialista inglés en enfermedades de la garganta, acaba de escribir un artículo sobre la higiene de los niños al aire libre.

«Recomienda que á los niños pequeños se les deje jugar en la playa cuanto quieran, haciendo hoyos ó montes, entretenimiento que considera infinitamente preferible á que la niñera les haga pasear constantemente. Sir Morell Mackenzie declara también que la parte intelectual significa mucho en el desarrollo físico de los niños de pocos años, y que, por lo tanto, hay que procurar que no se aburran, sino, antes al contrario, dejarles que se entretengan en lo que más les divierte.

«Para los niños de más edad dice que son convenientes todos los juegos que los obligan á correr, á gritar y á estar animados, tales como los partidos de pelota, el marro, justicias y ladrones, la comba, etc.

ASCENSOS

«Leemos en nuestro colega El Comercio: «Dicese que en una combinación de la carrera judicial, vendrán ascendidos á Magistrados algunos señores Jueces que hoy ocupan este puesto en los distritos de esta Capital. Nuestra anticipada enhorabuena á los interesados.»

DISTINCION

«El canonigo dignidad de Arcediano de esta Catedral, don Manuel de Acuña, y antiguo caballero de la orden militar del Santo Sepulcro de Jerusalem, ha sido elevado á la alta dignidad de gran cruz de la orden referida.

PERAL

«En un periódico de Honduras se dice que el Ministro de la Guerra de la Republica Argentina ha ofrecido un importante puesto en la Escuadra de aquel país á nuestro compatriota don Isaac Peral.

ABONARÉS

«Por el Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto con fecha 26 de junio último lo siguiente:

«Habiendo terminado á las doce de la noche del 24 del actual el plazo fijado por la ley de 18 de junio de 1890 para la presentación de los abonares que deben ser objeto de conversión, no producirán efecto alguno las instancias que se presenten en esta Dependencia pidiendo dicha conversión por haber concluido los créditos sujetos á la misma.—La expresada cantidad solo comprende á los abonarés pertenecientes al período de 1.º de mayo de 1877 á fin de junio de 1878.—»

VARIEDADES

POLÍTICOS DE ANTAÑO

REVOLUCIONES ROMANAS

«¿Quién fué el primero en España que se atrevió á emprender la tarea de traducir la obra bajo el título con que doy comienzo á mi trabajo? Esta obra la escribió Vertot y fué su traductor un ilustre personaje que se encontraba en vísperas de ceñir la corona real, y por circunstancias especiales estaba ansioso de popularidad. Pero entremos en pormenores, para dar cierta amabilidad al asunto y hacerle digno de reflexiones detenidas.

«Figúrese el lector una casa situada en la calle del Caballero de Gracia, en el mismo sitio en que hoy se encuentra establecido un almacén de objetos de goma, de mezuquina fachada, con una puerta de dos hojas, por la cual se llegaba á una escalera estrecha, empinada y sin luz alguna, que conducía á una habitación con inexplicables departamentos, generalmente de paso unos á otros, con alcobas sin luz, que casi siempre recibía su única ventilación por el comedor.

«En esta casa, modestamente amueblada, residía el año de 1807 don Juan Antonio Melon, que era entonces Juez de imprentas, hombre de no común talento, y amigo íntimo de don Leandro Fernandez de Moratin.

«Don Juan Antonio, como todos los hombres de su tiempo dedicados á trabajos mentales, era madrugador, y la mañana del 26 de octubre de 1807 escribía á su amigo Moratin la siguiente carta, cuyo original he visto y copiado:

«Mi muy querido Leandro: He sabido, no sin pesar, que ayer tarde me quisiste honrar con tu visita de despedida, y no tuve la fortuna de verte. Me fué indispensable acompañar á mis dos sobrinas á la novena de San Ginés, pues hallándose muy delicada de salud la valetudinaria abuela, tengo que reemplazarla en esta devota ocupación. Presumo que venias á sorprenderme con una novedad que para mí era cosa vieja; pero notando tu silencio, lo respeté. Te doy la enhorabuena por

Los abonados de otras fechas seguirán su tramitación ordinaria en los negociados restructurados...

A OTRA PUERTA

Cerca de una columna dedica ayer El Comercio a pedir lo que desde hace un año se le ha quitado a la Prensa de Manila.

El derecho de asistir a las sesiones del Ayuntamiento en nombre del vecindario de Manila...

¿Lástima de tiempo el perdido en lamentarse tan justamente por no seguirse con las prácticas antiguas...

GIRO

Por el Centro respectivo se ha dispuesto que se tomen a la Compañía general de Tabacos las siguientes letras sobre Madrid:

- Una de pfs. 5,275/64 para sus dependencias. Idem de pfs. 1,481/33 para material de id. id. Idem de pfs. 6,377/33 para el personal del Tribunal de Cuentas...

PASAJEROS

Llegaron: Por el vapor Dagupan, ayer, del puerto de su nombre: D. Rufino Flores. Por el vapor Diamante, de Hong-kong y Emuy, el día 16 del actual...

EL SALÓN

La muerte de María Buschental, como sus íntimos, familiarmente, la nombraban, ha motivado que sus biógrafos hablen, como rasgo característico de su existencia...

CUANTO SE DIGA EN ELOGIO DE LOS SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ, SERÁ SIEMPRE POCO ANTE LA JUSTICIA Y ANTE LA VERDAD.

Desconfiar de las imitaciones. Don JUAN MARTÍN MARIANI, ex-alumno íntimo por oposición de la Facultad de Medicina de Madrid...

¿SERÁ POSIBLE?

Así encabeza ayer un suelto nuestro colega El Comercio.

Y luego dice: «Pretendremos también nosotros en desierto, cerca del Sr. Corregidor? Ese también vale un mundo.»

Por lo que solo se nos ocurre preguntar al colega: ¿Será posible...?

NOTAS DE COMUNICACIONES

La Estación de San Fernando (Unión), participa lo que sigue: «Día 21-11-9 mañana.—Entre once y doce noche ayer sintióse en esta, temblor oscilación de N. a S., duración siete segundos...

Se hallan detenidos en la Central los telegramas siguientes: De Hong-kong, núm. 538, para George Ciero, Manila.

De Barcelona, núm. 513, para Balmes, Manila. De Hong-kong, núm. 520, para Cuochimin, Manila, todos por desconocidos.

CORRESPONDENCIA

Avisa la Central de Comunicaciones que por el vapor Carmen, que saldrá para Bulán y Sorsogon hoy a las cinco de la tarde, se remitirá, a las tres de la misma, la correspondencia que haya para dichos puntos.

Por el vapor Bilbao, que saldrá para Oroquieta hoy a las cinco de la tarde, se remitirá a las tres de la misma la correspondencia que haya para dicho punto.

Por el vapor Diamante, que saldrá para Hong kong y Emuy el 24 del actual a las cinco de la tarde, remitirá a las tres de la misma, la correspondencia que hubiese para dichos puntos.

LOS RECLAMOS.

En materia de anuncios y de reclamos, la gente yankee supera en cien codos a todos los demás mortales. Lo que un norte-americano no inventa no lo inventa nadie; su fértil imaginación le inspira verdaderas maravillas...

Conocidas son mucha de las proezas llevadas a cabo por ingeniosos anunciantes, y dignas algunas de ser premiadas con medallas de oro. Aun a riesgo de repetir cosas ya sabidas, si no por todos los lectores, por algunos, citaremos dos ó tres de los reclamos más select hallados por el industrialismo americano.

En una población del Estado de Nueva-York, la justicia se disponía a ahorcar a un criminal. En el instante en que el ejecutor iba a colocar en el cuello del reo la corbata de cáñamo, solicitó el interesado permiso para hablar al público numeroso que acudiera a presenciar el siniestro espectáculo.

«Conciudadanos: Dentro de dos minutos mi alma comparecerá ante el Supremo Hacedor. En estos momentos supremos el hombre moribundo no puede mentir... por consiguiente no pondréis mi palabra en duda, si os digo que las mejores medias de punto se las que fabrica Mr. X. en su establecimiento de la calle de...»

Ese reclamo, que hizo furor en toda la Unión, costó al anunciante dos mil dólares, estipulados la víspera de la ejecución y pagados religiosamente a la viuda é hijos del condenado.

Miss Simpson, la ilustre actriz inglesa, verificó en los Estados-Unidos una tournée de las más productivas. Al dar en Boston la última representación, eligió para su despedida La dama de las camelias, que interpretó admirablemente, arrancando una serie de ovaciones.

El entusiasmo subió de punto al llegar la escena final, y cuando el telón cayó, el auditorio llamó con estrépitos bravos a la actriz, sobre la escena. Pero al levantarse de nuevo el telón, no fué la Simpson quien se presentó sino un caballero vestido de rigurosa etiqueta, que en medio del silencio, asombrado el público, dijo con voz solemne:

«Ladies y gentlemen: Acabais de presenciar el triste fin de Margarita Gauthier, víctima de esa terrible enfermedad la tisis que bien, yo os juro que Margarita no hubiese muerto y que un porvenir de felicidad se abría...

PENÍNSULA

EL CENTENARIO DEL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA

Presidida por el señor Cánovas del Castillo celebró sesión la junta directiva del Centenario para enterarse de los trabajos llevados a cabo desde la última reunión por las secciones en que se divide.

Abierta la sesión, se dió cuenta del fallecimiento de don Félix Marquez, representante del Ateneo de Madrid, en la junta, acordando ésta que constase en el acta su sentimiento por tan sensible pérdida, y oficiar a aquella sociedad para que nombre otro individuo de su seno en sustitución del señor Marquez.

Muchos é importantes fueron los asuntos tratados y las adhesiones recibidas, tanto de las corporaciones y centros de la Península, como de los Gobiernos de las naciones extranjeras, los cuales han manifestado a nuestros representantes diplomáticos sus deseos de contribuir al esplendor del Centenario enviando cuantos objetos existan en sus museos y bibliotecas, y sean dignos de figurar en las Exposiciones históricas, europea y americana.

Por su entusiasmo se distingue el de Washington, que, no obstante haberse de celebrar en Chicago la Exposición universal al año siguiente del Centenario, ha ofrecido enviar algunas de las más importantes instalaciones que luego han de figurar en la citada Exposición.

La Santa Sede, respondiendo a las gestiones del Ministro de Gracia y Justicia, ha dado instrucciones a sus representantes en España y el extranjero para que los prelatos envíen los objetos adecuados que existan en sus respectivas diócesis, habiéndose recibido ya importantes ofrecimientos de algunos de ellos.

La Casa real ha puesto a disposición de la junta los objetos que existen en el Escorial y en la Biblioteca y Armería.

Entre las sociedades y centros particulares que ofrecen tomar parte en el Centenario, figuran las de Escritores y Artistas, Academias de Jurisprudencia, Sociedad geográfica, la Unión y Fomento, y la de Agricultores, las cuales celebrarán Congresos relacionados con sus fines.

Las compañías de ferro-carriles y de vapores correos harán importantes rebajas en las tarifas de transportes para la conducción de objetos destinados a las Exposiciones, ofreciendo la Transatlántica conducir gratuitamente 1.200 toneladas de dichos objetos.

Uno de los asuntos que más ocuparon la atención de la junta, fué el estado en que se encuentran las obras que se están llevando a cabo para la restauración del monasterio de la Rabida é Iglesia de Palos, el embellecimiento de sus alrededores, así como las del monumento a Colón que se construye en este último punto, las del dragado del puerto y la construcción y reparación de carreteras que conduzcan a los citados monumentos.

El señor presidente manifestó que, según los informes del arquitecto encargado de las obras, señor Velazquez, el monasterio é Iglesia quedan tal y como estaban cuando los visitó el descubridor del nuevo mundo al salir en busca de las Indias occidentales.

El señor conde de Casa Miranda leyó una comunicación de la sección segunda dando cuenta de haber cedido gratuitamente el señor duque de Alba los terrenos que rodean al monasterio y en el que ha de emplazarse el monumento, habiéndose firmado ya la correspondiente escritura de cesión. La junta acordó dar las más turgas expresivas gracias al señor duque por su generoso y patriótico desprendimiento.

Estos terrenos se embellecerán poblándolos de plantas americanas, que, dada la índole del suelo, la benignidad del clima y el rico caudal de agua que se ha descubierto al hacer excavaciones, es de esperar se desarrollen rápidamente, convirtiéndose aquellos lugares en un jardín delicioso que sirva de recreo y solaz a los individuos del Congreso de americanistas que allí ha de celebrarse, y a las muchas personas que seguramente concurrirán a admirar los sitios desde donde se hizo a la real inmortal gesta.

Todas estas obras, así como las de los palacios en que han de celebrarse las Exposiciones, estarán formuladas con antelación suficiente para poder hacer las instalaciones, según informan los arquitectos respectivos.

La junta quedó muy satisfecha de la marcha de los trabajos, siendo opinión unánime de los miembros que la componen que, a juzgar por lo hecho hasta ahora, hubiese producido un clamoroso estado de indignación en los espectadores. Los de Boston celebraron la ocurrencia con bravos y palmadas y dijeron que aquello era muy oportuno y muy americano. El coste de ese anuncio teatral fué de 3.000 dólares que se repartieron el empresario y la actriz.

A un bajo cantante de gran fama, que aplaudieron mucho los neoyorkinos algunos años atrás, le propuso un día cierto comerciante, que intercalara en los couplets de la serenata de Faust el anuncio de una cerveza nueva. El artista se negó indignado y el industrial se mostró admirado de que un hombre que cantaba para ganar dinero, rechazase la ocasión de ganarse, sin esfuerzo alguno, mil duros que se le brindaban por decir en vez de: Tu che fai l'adormentala... esto otro: «¡Ahí que rica es la cerveza...!» El escríptulo del artista debió de parecerle eminentemente ridículo.

El último eco del puffismo americano que nos llega de allende los mares, es también curioso. Se refiere a un medio de propaganda hallado por el World, periódico de Nueva-York, que obsequió con una hericienda colosal tan abundante como exquisita a más de dos mil niños. Los camareros que servían a los pequeños comensales les decían: «Ya veis, amigos, que bien os quiere el World... no olvidéis, por tanto, de recomendar a vuestros papás, que lo compren cada día.»

Y que habían de olvidar los agradecidos angelitos el cargo que se les hacíal El medio ha resultado excelente y el periódico ha visto en el espacio de pocos días aumentar su tirada en enormes proporciones.

Además, confía la comision de Sevilla encontrar muchos y valiosos objetos históricos y artísticos, dignos de figurar en las Exposiciones, en Ocuña, Ecija, Marchena y Carmona.

Seguendo la tradición castiza de esta rama importante de nuestra pintura, ha sabido dar a sus retratos todo el carácter de realidad y modernismo que son inherentes a este género de composiciones pictóricas. No hace retratos buscando el efecto a expensas del original. Sus retratos hablan, viven, perpetúan, con el rostro, el alma de la persona copiada.

Pocas notabilidades modernas habrá que el señor Martinez Cubells no haya retratado. Y si fuera posible que se juntara en un solo local la infinidad de sus retratos, tendríase una galería completa de nuestros más insignes hombres y más hermosas é ilustres damas.

Sus cuadros de historia y de costumbres, por los que ha obtenido, en Exposiciones Nacionales, los premios de mayor distinción, son otros tantos méritos que le hacen acreedor a la alta honra que acaba de otorgarle la Academia de San Fernando.

En esta sabia corporación, el señor Martinez Cubells será, sin la menor duda, uno de sus individuos que la ilustren más y más provecho le den.

EXTRANJERO

AMORES DE UN PRINCIPE HEREDERO

Una novela de amor en la corte de Rumania.—El príncipe Fernando y la señorita Elena Vaccaresco.—El amor de los amores de su dama.—Actitud del rey Carlos.—Carmen Sylva y la razón de Estado.—Triste desenlace de los amores del príncipe.

En la corte de Rumania se ha desarrollado recientemente una novela amorosa, que tiene bien poco de fin de siècle. No deja de ser consolador, en medio de todo, que al lado de las prosaicas aventuras del príncipe de Gales, pueda haber de algún príncipe germánico, único, por ahora, en mantener vivo el fuego sagrado de la tradición romanesca del soberano que, prendado de la hermosura y discreción de una linda pastora, no vacila en sacrificar a su pasión la razón de Estado, y saltando por cima de todo miramiento, la da su mano, y con ella la corona.

No se trata, en el caso a que nos referimos, precisamente de una pastora, sino de una dama de honor, si bien está diferencia de rango, en vez de allanar los obstáculos que se oponen a la realización de los deseos de los enamorados, se recontra que hace muy poco tiempo celebraba el rey Carlos de Rumania el vigésimo quinto aniversario de su elevación al trono. Hizose notar, con tal motivo, que el actual soberano rumano, que pasa ya de los cincuenta años, no ha tenido de su matrimonio con la princesa Isabel descendencia que herede los beneficios de la dinastía en el Estado rumano. Mas si la fortuna no quiso colmar la felicidad conyugal de Carlos Hohenzollern de Rumania dándole fruto de bendición, dispuso a prevención con mano pródiga un número suficientemente crecido de Hohenzollerns en Sigmaringen, capital del principado de la reina, como en España nadie habrá olvidado, la rama de la familia real prusiana a que pertenece el monarca rumano.

El príncipe Fernando de Hohenzollern Sigmaringen, sobrino del rey Carlos y hasta hace muy poco teniente del ejército prusiano, ha sido proclamado, por las razones antedichas, príncipe heredero de Rumania y como tal ocupa en Bucarest el puesto que corresponde al presunto sucesor del soberano.

En diferentes ocasiones, se habian encargado los periódicos alemanes de casar al príncipe Fernando con alguna de las princesas en disposición con que cuentan las cortes germánicas. Se había hablado también de casarle con la princesa Edimburgo, nieta de la reina Victoria y sobrina del Czar. Con tal parentesco, muy rica y dispuesta naturalmente a abrazar la religión ortodoxa, no hay duda que la joven princesa hubiera encontrado la más lisonjera acogida en Bucarest.

Todos estos proyectos de matrimonios diplomáticos han quedado por el momento reducidos a la categoría de fantasías más ó menos caprichosas; pues si bien es cierto que el príncipe quiere casarse, la novia que ha elegido no es, como queda dicho, una princesa de sangre imperial ó real, ni una archiduquesa, ni siquiera una duquesa, sino una y llanamente una señorita Elena Vaccaresco, dama de honor y colaboradora literaria de la reina.

Sabido es, en efecto, que desde hace tiempo figura la soberana de Rumania en el mundo de las letras como poeta y novelista, siendo conocida en la republica literaria con el nombre de Carmen Sylva. La señorita Elena Vaccaresco, que ha publicado también algunas obras, y no ha mucho todavía que la Academia francesa premió un tomo de poesías de la dama de la reina.

Segun el correspondal del Times en Bucarest, parece que la joven princesa amaba desde hacía tiempo al príncipe Fernando, pero que ni este ni nadie habia podido descubrir nada de la secreta pasión que abrasaba el alma de la pobre Elena. El azar, providencia especial de los enamorados, hizo que un día, en un acceso de sonambulismo, pronunciara algunas palabras que dieron a conocer a la reina lo que pasaba en el corazón de su dama.

El príncipe siempre hay gente maliciosa dispuesta a sacar partido de los más sencillos incidentes, no ha faltado quien dijera que lo del sonambulismo habia sido fingido por la enamorada dama con el solo objeto de ganarse la poderosa ayuda de la reina. Sea como quiera, la princesa se declaró libre de los deseos de su amigo, decidido apoyarla resueltamente, y viendo que el príncipe no era indiferente a los encantos de Elena, alentó su pasión, y con gran asombro de la corte no solo se presentó en público acompañada de los novios, a quienes diariamente llevaba a paseo en su coche, sino que hasta retrató a su dama, y los dos a sus pies, como si se dijera su unión.

Aunque a primera vista parece que un matrimonio de amor con una dama rumana debía haber contribuido a hacer popular la dinastía de Hohenzollern, las circunstancias especiales de aquel reino hacen que suceda todo lo contrario. Tanto la opinión como el Ministerio se apresuraron a significar al rey que si el príncipe Fernando no quería perder la Corona, debía renunciar en absoluto a casarse con la señorita Vaccaresco. La única razón en que unos y otros fundan su actitud, es que el proyectado enlace solo serviría para resucitar las antiguas rivalidades entre las familias nobles, y que volvería a caer el reino en el estado de desorden y anarquía que motivó hace veinticinco años la elección del propio rey Carlos, es decir de un rey extranjero, ajeno por completo a las discordias que dividían al país.

Influido por la reina, y se pretextó de que es tan arriesgada como seria el tratar de contrariar la opinión del rey, que hace poco trató de este asunto con el jefe del Ministerio, se negó desde luego a hacer valer su autoridad para oponerse a los amores del príncipe. En cuanto a la soberana, todas las razones de Estado posibles no han sido parte a desvirtuar en lo más mínimo de su firme resolución. Amenazó a Calliardi, el primer ministro, con que le obligaría a dimitir, y cuando se trató en consejo de ministros, se presentó inesperadamente intercediendo con los consejeros en favor de su protegida.

Por fortuna el príncipe Fernando, como príncipe que arriesgaba demasiado para no pensar en desamparar a la reina Sigmaringen, donde piensa pasar una larga temporada. Sin alorada también decidió ausentarse de Bucarest, dirigiéndose por de pronto a Roma. La que parece más afectada por el triste desenlace de la novela, es la reina, en quien el estado de agitación nerviosa ha producido la natural reacción y se ha visto obligada a guardar cama.

llegó a escribir un libro, Los parisienses juzgados por un chino, lo más fin de siècle posible. De la noche a la mañana, el General fué llamado por su Gobierno a Pekin, y con motivo de su viaje han comenzado a correr en la capital de la vecina República los rumores más siniestros. El pobre General parece que a estas horas no debe tener muy segura la cabeza sobre sus hombros, si es que ya tiene hombros y cabeza.

Los Códigos chinos son muy originales, y los procedimientos para cumplirlos, más originales aun. En China no existe Código penal, propiamente dicho; no hay más que libros que contienen preceptos de moral y de arte de gobierno. Cuando alguien falta a estos preceptos, el Gobernador de la provincia examina el caso y falla. La sentencia se cumple inmediatamente, a no ser que el Emperador, lo que no es frecuente, quiera impedito.

El libro más importante es el Hiao ó libro de la piedad filial. Sus preceptos son por tal modo sagrados, que el mismo Emperador no podría variarlos. Los castigos más tremendos se aplican a los transgresores de aquel libro.

El caso del General Tchong-Ki-Tong parece que el caso dentro del Libro de la piedad filial. El Emperador, según el Hiao, es el padre de sus súbditos; ahora bien, habiendo desempeñado el General funciones directamente delegadas del Emperador, la infracción del libro sagrado es manifiesta; el General ha faltado a la piedad filial. La situación del chino parisiense se hace más crítica, porque el delito que se le atribuye (malversación de los fondos de la Embajada) no se considera tanto como la violación del precepto moral y el rango del culpable.

El Emperador en persona llamará a sí y fallará el proceso. El General fin de siècle podrá ser condenado bienamente a que le corten de un tajo la cabeza ó a la deportación en la Tartaria, lo malo que tiene esta última pena es que el Emperador acostumbrará a enviar al camino unos cuantos soldados, que acaban a palos y piedras con el deportado; si esto no sucede a Tchong-Ki-Kong, pasado algún tiempo podrá volver a la China, aunque a condición de cambiarse el nombre.

Tchong-Ki-Kong sabía ya en París lo que podía ocurrirle, de dirigirse a Pekin, y sin embargo, no permaneció en Europa, de donde no habría podido sacarle su Gobierno.

Y es que para los chinos huelgan los tratados de extradición, y hasta la prisión preventiva. No se ejecuta allí a los condenados a muerte inmediatamente después de la sentencia del tribunal, sino que se les da un plazo para que vayan a sus casas a arreglar asuntos de familia ó de intereses, ó a despedirse de los amigos. Hace algunos años, 180 chinos fueron condenados a la última pena. Como era el tiempo de la recolección, se les envió a sus pueblos para ayudar en los trabajos del campo a sus respectivas familias. Cuando los trabajos dieron término, todos los condenados volvieron a ponerse en manos del verdugo. Ni uno solo faltó a la cita.

LOS PRÍNCIPALES DE GALES

Mlle. Lucy Lillie y los periódicos ingleses.—Amores románticos.—La vida en el castillo en Inglaterra.—Una Princesa ideal.

Quando los periódicos ingleses censuraban con dureza al Príncipe de Gales por el proceso del bacarra, una escritora americana, Mlle. Lucy Lillie, salta al patíbulo, y en un sentido y galante artículo retratada con rasgos delicados la vida privada de los Principes de Gales.

Mientras el Times presentaba al heredero de Inglaterra como un hombre rodeado de gentes más ó menos dignas, Mlle. Lucy, en una revista de Filadelfia, pintaba el hogar de los Principes como la mansión de la dicha y la tranquilidad. Es más: la escritora envió al heredero de Inglaterra y su esposa con la aureola de la leyenda romántica, poniendo como contraste a las desdichadas aventuras de Gordon y Wilson los amores caballerescos del Príncipe, convertido en Lohengrin, y su vida patriarcal en un castillo digno de Walter Scott.

He aquí la historia de la boda de los Principes: Influida Reina Victoria por el Príncipe Alberto, deseaba para su hijo una Princesa alemana, una Princesa alta y aferrada a las éticas palaciegas: los diplomáticos trataban el asunto con astucia y el Príncipe gozaba ya los privilegios de heredero de una gran nación... Sin embargo, el diablillo de lo imprevisto vino a desbaratar los planes tan hábilmente concebidos...

El coronel juzgó oportuno el momento de ataque. —Señor, es la hija del Príncipe Real de Dinamarca. Después de esta revelación, el retrato pasó a manos del Príncipe. Este vió poco después en el salón de cierta duquesa una linda miniatura de su dama, y el amor, que juega igualmente con los Principes y las naciones, le hizo que el heredero rechazara a la princesa alemana y pidiera a la danesa.

El que luego fué Rey de Dinamarca vivía como un burgués satisfecho, rodeado de su familia. Cuando se arregló la boda, la prometida del Príncipe y su hermana Dagmar, se casaron en San Petersburgo, trabajando en el trossoué como dos muchachas de la clase media. ¡Qué contraste con la vida aparatosa que esperaba en Gravesend a la futura Princesa de Gales!

El Príncipe de Gales subió al yacht de los Principes de Dinamarca y abrazó a su novia como si fuera una moza del pueblo. Seguramente el Príncipe de Yorkshira, asombrado de los reales abrigos. Hasta Londres y en Windsor el cortejo siguió un camino triunfal.

Estalló con locura el amor tradicional del pueblo inglés a sus Reyes. Hubo fiestas dignas de ser contadas por Messire de Croissart en sus crónicas caballerescas.

El Príncipe compró el castillo de Sandringham, en el condado de Norfolk. Allí los Principes de Gales comenzaron a recibir a sus amigos, observando ceremoniosa etiqueta. El invitado sabe de antemano el día de su llegada y de su marcha del castillo: sería de mala educación quedarse un día más.

Los convidados disponen de la mañana: por la tarde acompañan a la Princesa en sus giras a caballo, y por la noche se celebran comidas de gran aparato. En la veleta se organizan conciertos agradables, ó cuando lo permite la Princesa, ballan los jóvenes.

El Príncipe, retirado en el smoking room, charla y fuma con sus convidados ó juega al billar. Siempre se muestra amable y sencillo, ingenioso y perfecto gentleman, y en apariencia al menos, lleno de ternura por su mujer y sus hijos.

Entre las distracciones de la vida de castillo no figura el teatro. Cuando el Príncipe viaja solo, renuncia a toda etiqueta; pero si está al lado de la Princesa, y aun con sus amigos íntimos, observa el antiguo ceremonial de la corte inglesa.

La Princesa tiene un carácter ideal: dulce y discreta hasta la exageración, jamás pronuncia una palabra de la que pueda arrastrarse, ni sale de casa sin prudente reserva que es su mayor encanto. Viva rodeada del respeto y la admiración de todos. A tal extremo llega su discreción, que la Princesa, apartándose de la costumbre seguida por la Familia Real inglesa, jamás escribe una línea de sus Memorias ni impresiones diarias, pensando en la variedad que podrá tener en su vida. Cuando la travetosa Princesa se sienta en el Trono de Inglaterra podrá rolearle del respeto de todos, y hará olvidar las fichas de Tranyby-Croft.

No creamos, por tanto, según la frase de Shakespeare, resucitada por el Padre Coloma, que en Inglaterra hay algo que huele a podrido.

EL EMBAJADOR DE CHINA EN PARIS

Hasta poco tiempo ha llamaba la atención en París, por su espíritu eminentemente europeo y parisino, el General chino Tchong-Ki-Tong. Secretario de la Embajada china cerca del Presidente Carnot. El General «celeste» era un hombre alegre y lo menos «celestre» del mundo: gustaba de los encantos mundanos con el deleite del más refinado boulevardier. Hizo muchas amistades en los círculos elegantes de París, y hasta

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(Antes A. Lopez y Comp.)
REPRESENTADA POR LA
COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS
VAPOR CORREO "SANTO DOMINGO"
Capitan D. Laureano Ugarte.

VAPOR-CORREO ROMULUS.
Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Salomague y Aparri el sábado 22 del actual a las nueve de la mañana, regresando por las mismas escalas
Aldecoa y Comp.

VAPOR-CORREO VENUS.
Saldrá en viaje impar para Batangas, Calapan, Boac, Laguinanog, Pasacao, San Pascual, Palanog, Don Sol, Sorogon, Logroño, Virac y Tabaco, el sábado 22 del actual a las nueve de la mañana, regresando por las escalas de costumbre.
Aldecoa y Comp.

VAPOR-CORREO BUTUAN.
Saldrá en viaje impar para Romblon, Capiz, Iloilo, Dapitan, Dumaguete y Cebu, el sábado 22 del actual a las nueve de la mañana, regresando por Iloilo, Capiz y Romblon.
Aldecoa y Comp.

VAPOR-CORREO GRAVINA.
Saldrá para Cullon, Cuyo, Puerto Princesa, Pta. Separacion, Marangas, Balabac, Cagayan de Jolo, Jolo, Isabela de Basilan, Zamboanga, Parang, Parang y Cotabato, el sábado 22 del actual a las nueve de la mañana.
Echeita y Portuondo.

VAPOR SAN ANTONIO.
Saldrá para Salomague y Aparri, el lunes 24 del actual a las seis de la tarde.
Para carga y pasaje.
J. M. Su-Tay.

VAPOR LUZON.
Saldrá para Catbalogan y Tacloban, el martes 25 del actual.
Para carga y pasaje.
R. Reyes.

PARA CATBALOGAN Y TAGLOBAN
Saldrá el vapor Castellano, el martes 25 del actual a las cuatro de la tarde.
Admite carga y pasaje.
Francisco Reyes.
Anloague 17, aficio.

VAPOR TAAL.
Se espera el día 22 del actual y será despachado a la mayor brevedad para Masbate, Daet y Nueva Cáceres
Admite carga y pasaje.
F. L. Rowas.

VAPOR BATANGAS
Saldrá para Dagupan el día 23 del actual a las seis de la mañana.
Admite carga y pasaje.
F. L. Rowas.

INDO CHINA STEAM NAVIGATION COMPANY.
VAPOR VIKSANG
Saldrá para Emyu y Hong-kong, dentro de breves días.
Para carga y pasaje acudase a Smith, Bell y Comp., Agentes.

VAPOR CAMIGUIN.
Saldrá para Dagupan, el día 24 del actual a las cuatro de la tarde.
Para carga y pasaje, acudase a Smith, Bell y Comp.

VAPOR CARMEN.
Saldrá para Bulan y Sorogon, hoy 22 del actual a las cinco de la tarde.
Para carga y pasaje.
Aldecoa y Comp.

VAPOR DIAMANTE.
Saldrá para Hong-kong y Emyu, el lunes 24 del actual a las cuatro de la tarde.
Para carga y pasaje, acudase a Warner, Blodgett y Comp.

PARA CEBU; BAYBAY, MAASIN, CAMIGUIN, CAGAYAN DE MISAMIS, TAGOLOAN Y BALINGASAG.
El vapor Eolus saldrá para dichos puntos, el lunes 24 del actual a las doce del día.
Para carga y pasaje.
MacLeod y Comp.

VAPOR BILBAO.
Saldrá para Oroquieta, hoy 22 del actual a las cinco de la tarde.
Aldecoa y Comp.

AVISOS
COMPANIA DE LAS MENSAGERIAS MARITIMAS
Agencia de Manila.
El vapor Melbourne, saldrá para Marsella y puntos intermedios de Hong-kong el día 26 del actual y de Singapore el 1.º de setiembre. Podrán darse pasajes en esta Agencia.
A. de Saavedra, Agente.
Escolta, núm. 12.

El interés y responsabilidad del señor don Laureano Suarín en nuestra razón social, ha cesado por consentimiento mutuo desde el 31 de julio próximo pasado. El señor don Laureano Gordon Macnair queda autorizado para firmar por procuración en todos nuestros negocios.
Manila, 19 de agosto de 1891.
Jonston, Gore-Booth y Comp.

LALA-ARI
de trasladado su domicilio a la calle ha la Escolta n.º 16, piso alto.
Depositarlos en Manila: Jacobo Zobel, Pablo Schuster.

RELOJES

legítimos de Roskopf, en oro, plata, acero y nickel.
VENDE
FELIX Y EMANUEL ULLMANN.
31—ESCOLTA—31

EDIFICIOS URBANOS.
Se encarga de que suscribe de todo lo concerniente a ellos, como son: formación de proyectos, dirección de obras, reconocimientos y tasaciones periciales. Victoria número 4, Intramuros.
Juan Caballero y Castel.

Casa Martillo Comision
de
J. ABRAHAM
Plaza de Góiti núm. 12 Sta. Cruz
Compra y venta de muebles, y coches en comision.
Venta al detalle de varios efectos y muebles en comision, largos de numerar, que se venden a precios sin competencia, por desear realizarlos sus dueños.

Jarabe de Follet
suprime los dolores ó el insomnio ocasionados por las Neuralgias, Gota, Jaquecas, Asma, Tos, fatiga del Cerebro, Irritación nerviosa, preocupaciones, etc., etc. El Jarabe de Follet procura un sueño profundo análogo al sueño normal. Su empleo no espone a ninguno de los inconvenientes del opio ó de la morfina.
«Esta es la mejor forma de administración del cloral; y así aconsejamos, no irrita el estómago.»
(Fonsalida del Doctor Bouchard.)
Venta: En las principales Farmacias de todos los países. Fabricación y origen: Casa L. Frere, 10, rue Jacob, París. Una instrucción acompaña a cada frasco.

VICTORIA 30
Se vende un buen caballo de uso
SE VENDE
Buen vino gallego del Rivero de Avia.
Para evitar el que se agrie se embotella y vende tambien embotellado. San Fernando 36, LA AMISTAD.

ESPECIALIDADES DE
T. JONES
FABRICANTE DE PERFUMERIA INGLESA EXTRA-FINE
VICTORIA ESSENCIA
El perfume el mas exquisito del mundo y una gran colección de extractos para el baño, de la misma calidad.
LA JUVENIL
Polvos sin ninguna mezcla química, para el cuidado de la cara, adherente é invisible.
SNECMA NATIF
Se conserva en todos los climas; un esayolara resaltar su superioridad sobre los demás Cosméticos.
AGUA DE TOCACHON JONES
Tónica y refrescante, excelente contra las picaduras de los insectos.
ELIXIR Y PASTA SARGENTI
Dentífrico, antiplaca y blanqueador. Blanquea los dientes y fortalece las encías.
23, Boulevard des Capucines, 23
PARIS.
En Manila: Jacobo Zobel, Pablo Schuster

VINO
DIGESTIVO DE
CHASSAING
DIGESTIONES DIFICILES
NAUSEAS DEL ESTOMAGO
PERDIDA DEL APETITO,
DE LAS FUERZAS, etc.
PARIS, 5, Avenue Victoria, 6, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

NINGUNA
Pesta pectoral la siguiente mas regulada mas poderosa que la de la PASTA de NAFÉ DE LANGBIER, en la Victoria, 53, París.
Su fama universal está fundada en:
1.º En su perfecta eficacia contra los Reumatismos, la Bronquitis, la Irritación del pecho y de la garganta, etc., etc., combatida por los Médicos de la Academia de París.
2.º En su superioridad incontestable reconocida por los miembros de la Academia de Medicina de París.
3.º En los análisis de los Químicos de la Facultad de París, que han demostrado que esta Pesta es superior a todas las demás, que no ha sido reconocida a otro pectoral alguno de los antiguos ni de los modernos.
Vendese en las principales Farmacias del Mundo entero.
Estreñimiento. Polvo Laxativo de Vichy.

ARROZ
FRESCO DE SAIGON.
Por el vapor «Tritos» acabamos de recibir otra nueva remesa de segundo blanco superior grano redondo y corriente limpio; todo empaquetado en sacos pequeños, venden 22,3,5,7.
Smith, Bell y Comp.

Falta de Fuerzas
CLOROSIS, ANEMIA, DEBILIDAD, EXTENUACION
EL HIERRO BRAVAIS
Ensayado por los señores médicos del mundo para inmediatamente a la acción de sus principios. Reconoce y repone a la sangre el color y vigor necesarios. No envenena nunca los órganos.
Mucha eficacia en las foliculitis y numerosas afecciones.
Exp. en la casa N. BRAVAIS, en París, el 1.º de mayo de 1888.
Alto de la casa n.º 442, r. St-Lazare, París.
Depositarlos en Manila: Jacobo Zobel, Pablo Schuster.

EL CARRIEDO.

Real n.º 4, esquina a San Juan de Letran.
Lejilimos, muy tiernos y mantecosos quesos de bola en vejigas y latas.
Riquísimo lomo de cerdo en vejigas, salchichon de Lyon muy tierno y de clase especial.
Aguardiente de Cazalla de 22 grados triple anís y puro puro de uva, se garantiza.
Vinos de Toro, Valdepeñas, Rioja, Matilla de Carifena y otros y el acreditado vino blanco que se vendía en el «Bazar Oriental.» mjs

HARINA MALTEADA DEFRESNE
Alimento completo, comparable a la leche materna desecada
Esta saludable harina, cuyo grano y amonios se ha hecho fácilmente asimilables por la germinación del trigo, ha tomado de la yema del huevo sus materias grasas emulsionadas y su fosfato de cal. La Harina maltada Defresse suple la insuficiencia de la leche materna y evita el peligro de la transición brusca entre la lactancia y la alimentación ordinaria. Con la Harina maltada no son temerarias las deposiciones de mala naturaleza, ni las afecciones gastro-intestinales, ni las diarreas en los niños que lactan.
TE. DEFRESSE, Miembro de la Sociedad protectora de niños en Francia y en España, y de la Sociedad de Higiene, ex-proesor de los Hospitales de París y de la Maternidad del Estado.
VENTA AL POR MENOR: En todas las Farmacias de Francia y del Extranjero.
Depositarlos en Manila: Jacobo Zobel, y Pablo SCHUSTER.

Ingenio económico para arroz.
Se vende un descascarador para palay con su ventilador y tamices y dos raquinas para limpiar el arroz. Son de la mejor y más reciente construcción capaces de descascarar y limpiar una tonelada de palay por hora. Precio módico.
FEDERICO H. SAWYER.
Muelle del Rey núm. 4. MS

VERDADEROS
COLLARES ROYER
ELECTRO-MAGNETICOS
CONTRA LAS CONVULSIONES
Y para facilitar la Dentición de los Niños.
Los Collares Royer son los únicos que preservan verdaderamente a los Niños de las Convulsiones, ayudando al mismo tiempo la Dentición.
El Doctor BEOCHARD, profesor de Higiene y de enfermedades de los niños, de la Facultad de Medicina de París, redactor del periódico La Semaine Médicale, el 21 de agosto de 1888, en el gran número de preguntas que se han dirigido, dice a sus lectores que pueden emplear con toda confianza el COLLAR ROYER, que está conocido en Francia como el mejor de 25 años, y que por su sencillez ha permitido a su autor los mayores elogios. La efectividad que de él se desprende por poca que sea, produce sobre la piel del niño y las fibras nerviosas que rodean las mandíbulas una ligera excitación que no puede ser evidentemente sino muy saludable en el momento de la dentición para evitar las convulsiones. (Periódico La Semaine Médicale, año de 1876).
ESAS QUE CADA CASA DE LA MADRE DEBE TENER EN SU HABITACION.
ROYER, Pharmacia, 225, Rue St-Martin, PARIS. - Depósito en todas Farmacias.

El mejor ACEITE para los Cabellos es el
COSMIA-OIL
preparado por AJON, PERUISTA
62, Boulevard de Strasbourg, en PARIS.
Se vende en casa de todos los buenos Peluqueros y Perfumistas de Francia y del Extranjero.

MANUAL DE LOS JUECES DE PAZ
POR D. JOSÉ ROBLES LAHESA.
Promotor fiscal del Juzgado de Binondo.
CON UN PRÓLOGO DE D. JOSÉ FERNANDES GINER
Esta obra contiene toda la legislación relativa la organización y régimen de los Juzgados de Paz, sus deberes y atribuciones, exposición de los procedimientos para los juicios y actuaciones civiles criminales que son de su competencia y de la de los Gobernadores, formados completos de los juicios verbales de faltas, actos de jurisdicción voluntaria, instrucción de primeras diligencias en las causas criminales, etc., etc.
Está anotada y concordada con el Código Penal vigente, ley orgánica del poder judicial, la provisional para el plantamiento del Código, la Enjuiciamiento civil y Compilación criminal, Autos acordados, Real Cédula de 1855, Reglamento de costumbres personales y demás disposiciones vigentes en estas Islas y admitidas por la jurisprudencia de los Tribunales. Contiene un extenso apéndice con la parte del libro 1.º del Código penal como a los delos y 4.º las altas y el libro 3.º de dicho Código; extensamente comentado y concordado con la legislación especial de Filipinas.
ESTÁ DE VENTA EN MANILA—Agencia Editorial Carriedo no. 1 y en la librería del DIARIO DE MANILA—Magallanes n.º 1.—PRECIO pfs. 3.

Perfumeria, 13, Rue d'Enghien, Paris
ACEITE DE QUINA
para la belleza del cabello
Artículos recomendados
PERFUMERIA A LA LACTEINA
GOTAS CONCENTRADAS—AGUA DIVINA
PARIS
40, el 22, rue Drouot, y en las Farmacias de esta
Medallas de ORO en París en Niza
Medallas de ORO en Viena en Calcuta

JARABE-ZED
(Caféine, Tóli, etc.)
La acción de la Caféine pura se encuentra completada por las del Tóli y del Agua de Laurel cereza, que hacen del JARABE del D. ZED (Farma Zed), el pectoral mas enérgico en todos los casos de:
BRONQUITIS, CATARROS, TOSIS, RESFRÍADOS, PULMONIAS, COQUELUCHE, INSOMNIOS, DOLORS ABDOMINALES, etc.
Se venden en la librería del Diario de Manila.
MAGALLANES N.º 1.

MISALES ROMANOS,
PREDICATORUM BREVARIUM AGUSTINIANUM
Se venden en la librería del Diario de Manila.
MAGALLANES N.º 1.

Contra: ESTREÑIMIENTO
Célicos hepáticos, Almorranas
Atrancamientos del Hgado
Atonia intestinal
Jaqueras, etc.
Bajo el signo con el uso del verdadero
POLVO LAXATIVO DE VICHY
Compuesto exclusivamente de sales vegetales y aromáticas. Rápido, inofensivo, y armonioso.
Indicado para los niños y las mujeres embarazadas.
Debe muy apreciarse sus beneficios. No contiene ni azúcar, ni alcohol, ni glicerina.
Cada frasco contiene 25 céntimos de una cantidad de café.
PARIS, 6, AVENUE VICTORIA Y EN LAS FARMACIAS

Talleres de construcción de carruages
DE LOS
SUCESOSES DE B. CABAÑAS.

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.
CASA FUNDADA EL AÑO 1872.
Construcción de carruages de todas clases segun modelos y materiales exclusivos de esta casa, recibidos de las principales casas Europeas y Norte Americanas, reformados segun las necesidades del país.
Participamos a nuestros parroquianos, que acabamos de recibir un inmenso surtido de telas, cueros, faroles, ejes de patente cristales biselados propios para cupés y berlinas y otros varios efectos de última novedad, los cuales tenemos el gusto de ofrecer al público en general.
PADERN Y FONT.
80 ECHAGUE 26, AL LADO DEL COLGANTE

ACETE DE IXORA
Calidad Extrafina.
ED. PINAUD
Parfumista
PARIS
ULTIMA NOVEDAD

DICCIONARIO DE LA
Legislación Hipotecaria y Notarial de España y Ultramar.
concordada con las disposiciones del Derecho Civil Mercantil é Internacional privado, con la jurisprudencia del Tribunal Supremo de Justicia y de la Dirección de los Registros desde su creación; seguida de modelos y formularios para todas las operaciones que se practican en el Registro de la propiedad
POR
D. FEDERICO SOLER Y CASTELLO,
ABOGADO DE LOS ILUSTRES COLEGIOS DE MADRID Y VALENCIA, VOCAL DE TRIBUNALES DE OPOSICIONES A PLAZAS DE AUXILIARES DE LA DIRECCION GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO Y REGISTROS DE LA PROPIEDAD Y ACTUAL JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA DE LA PROVINCIA DE SAMAR EN ESTE ARCHIPILAGO.

Dos tomos, cuarto mayor a dos columnas, buen papel é impresión esmerada; precio de la obra OCHO PESOS, igual que en la Península.
Se vende en la librería de los señores RAMIREZ Y COMPANIA agallanes 1.

Obras del mismo autor.
DICCIONARIO de la legislación Mercantil de España, concordada con la de los principales Estados de Europa y América.—Un tomo cuarto mayor, 3 pesos.
Código de Comercio comentado.—Un tomo cuarto.
Tratado completo de la legislación hipotecaria arreglada al programa de oposiciones é registros de la propiedad.—Un tomo cuarto, precio 3 pesos.

A LA REINE DES FLEURS
AROMAS NUEVOS
DE
L. T. PIVER en PARIS
Mascotte
PERFUME PORTE-BONHEUR
Extracto a Corylopsis del Japon
PERFUMES EXQUISITOS:
Paris Bouquet — Anona de Bengale
Cydonia de Chine
Stephania d'Australie
Heliotrope blanc — Gardenia
Bouquet de l'Amitie — White Rose of Kazanlik — Peily-flor oriental
Brise de Nice — Bouquet Zamora
ESENCIAS CONCENTRADAS (de todas las Flores) DE CALIDAD EXTRA

TOSES PERSISTENTES, BRONQUITIS, CATARROS
ENFERMEDADES DE PECHO
CURACION segura con las
CAPSULAS COGNET
De Eucalyptol absoluto lodofornio-creosado
PARIS — 4, Rue de Charonne — PARIS
DEPOSITO en Manila: Jacobo Zobel

CLOROSIS, ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL
COLORES PALIDOS, PERDIDA DEL APETITO, ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
HEMOGLOBINA
SOLUBLE de V. DESCHRENS
PRINCIPIO FERROUSO NATURAL — REPARADOR DE LOS GLOBULOS DE LA SANGRE
No ocasiona nunca males de estómago, ni estreñimiento, ni ennegrecer los dientes
PREPARADO BAJO FORMA DE Vino, Jarabe y Grogas.
Preparación y Venta al por Mayor: Sociedad Francesa de Productos Farmacéuticos, ADRIAN & Co., 11, rue de la Harpe, PARIS — DEPÓSITOS EN TODAS LAS FARMACIAS.
Estab. Tipo-Litog. de RAMIREZ Y C.ª, editores propietarios, MANILA